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گزارش اخیر مرکز پژوهش‌های مجلس نشان 
می‌دهد ‌بسیاری از خانوارهایی که اعضای آن با یک یا 
دو شغل تمام‌وقت با حداقل دستمزد مشغول هستند، 
نه تنها دیگر توان خرید مسکن ندارند بلکه توان تأمین 
مسکن استیجاری نیز ندارند و در معرض بی‌خانمانی 

قرار دارند.
به گزارش »توسعه ایرانی«، مرکز پژوهش‌های 
مجلس گزارشی با عنوان »ثبات و امنیت سکونت 
استیجاری؛ رخ‌نمایی از وضعیت سکونت استیجاری« 
منتشر کرده که در این مطالعات با اشاره به موج‌های 
تورمی چند سال اخیر که باعث افزایش نابرابری‌های 
مسکونی میان گروه‌های اجتماعی، اقتصادی 
مالک‌نشینان، موجران و مستأجران شده، آمده است: 
‌سکونت استیجاری بیش از پیش استطاعت‌ناپذیر و 
بی‌ثبات شده است. بسیاری از خانوارهای مستأجر، 
به ویژه کم‌درآمدها به دلیل عدم همگامی افزایش 
درآمدها با افزایش هزینه‌های تأمین مسکن 
استیجاری، درگیر جابه‌جایی اجباری و فقر ناشی از 
هزینه‌های تأمین مسکن استیجاری شده‌اند یا در 
معرض آن قرار دارند. نابرابری جداسازی‌های اجتماعی، 
درآمدی و اعیان‌نشین‌سازی نیز درون شهرهای 
کشور شدت گرفته است.نویسنده این پژوهش در این 
مطالعات آورده است: از دولت توقع می‌رود طبق وظایف 
مندرج در قانون اساسی در زمینه تأمین مسکن، در 
کمینه‌ترین کار ممکن با نقش‌آفرینی‌های تنظیم‌گرانه، 
رفاه‌بان سکونت استیجاری بوده و آن را باثبات و 
استطاعت‌پذیر کند و نسبت به افزایش فقر و نابرابری 

اجتماعی حساسیت سیاستی نشان دهد.

افزایش فقر و نابربابری 
در خانوارهای مستاجر

در ادامه این گزارش آمده است:‌ قاعده عرفی در 
غیاب نقش‌آفرینی تنظیم‌گرانه دولت بر این است که 
قیمت استیجاری واحدهای مسکونی تابعی از قیمت 
آن باشد و در این زمینه به تدریج معیارهایی مبنی 
بر این شکل گرفته که قیمت مزبور با توجه به برخی 
ویژگی‌های املاک از سوی مالکان یا مشاوران املاک 
قابلیت تعیین دارد. بر این اساس، در کل بازار استیجاری 
کشور، واحدهای مسکونی با قیمت بازار عرضه می‌شوند. 
تبعات بلندمدت این روند، یعنی عدم جداسازی ارزش 
فروش املاک از ارزش استیجاری، دست‌کم در بخشی 
از موجودی مسکن کشور در حال حاضر آشکار شده 
یعنی جداسازی و طرد مسکونی و افزایش فقر و نابرابری 

خانوارهای مستأجر به ویژه کم‌درآمدها.

شاغلان در معرض بی‌خانمانی
در بخش دیگری از این گزارش می‌خوانیم:‌ عدم 
توجه به ناهمگامی درآمد بسیاری از خانوارهای 
مستأجر با تورم حاکم بر بخش مسکن باعث شده 
بسیاری از خانوارهایی که با یک یا دو شغل تمام‌وقت 
با حداقل دستمزد مشغول هستند، نه تنها دیگر توان 
خرید مسکن ندارند، بلکه توان تأمین مسکن استیجاری 
نیز ندارند و در معرض بی‌خانمانی قرار دارند. همچنین 
شاهد شدت‌گیری فقر ناشی از هزینه‌های تأمین مسکن 
استیجاری هستیم. مسأله فقط استطاعت‌پذیری 
مسکن استیجاری نیست بلکه مربوط به افزایش نوعی 
از فقر است که ارتباط تنگاتنگی با هزینه‌های تأمین 
مسکن استیجاری یا همان پرداخت اجاره دارد. افزایش 
فقر در میان خانوارهای مستأجر یکی از دلایل سیاستی 
مهم برای اجرای مجدانه کنترل اجاره و ثبات‌بخشی به 
زندگی خانوارهای مستأجر و حفظ دسترسی برابر آنها 

به فرصت‌های زندگی است.

افزایش فشارهای اقتصادی و روانی
 بر خانوارهای کم‌درآمد

در ادامه به افزایش نابرابری در توزیع مالکیت 
املاک مسکونی اشاره شده و آمده که به دلیل فقدان 

نقش‌آفرینی رفاهی دولت در زمینه تأمین مسکن 
خانوارهای کم‌درآمد و در طرف مقابل، اعطای مشوق‌ها 
و یارانه‌های ساخت و ساز به بخش خصوصی، مالکان 
زمین‌های موجود و سازندگان، توزیع مالکیت و 
ثروت‌های ناشی از آن به نفع ثروتمندان در جریان است. 
این وضعیت موجب افزایش اجاره‌نشینی و فشارهای 
 اقتصادی، اجتماعی و روانی در زندگی خانوارهای 

کم‌درآمد می‌شود.
در این گزارش به ضرورت توجه به افزایش 
لجام‌گسیخته نابرابری میان موجران و مستأجران 
تاکید شده و آمده است:‌ بررسی‌های این گزارش در 
زمینه ابعاد مختلف رابطه مالی بین موجر و مستأجر 
حکایت از آن دارد که نابرابری بین موجران و مستأجران 
از محل مالکیت مسکن به شدت در حال افزایش است. 
مستأجران نه تنها با زیان‌های تورمی قابل توجهی مواجه 
هستند، بلکه به دلیل افزایش لجام‌گسیخته اجاره‌بها، 
بیش از پیش درگیر فقر می‌شوند. از سوی دیگر، ثروت 
مسکونی مالکان و موجران به دلیل تورم لحظه به لحظه 

افزایش می‌یابد.

وام ودیعه مسکن؛ 
سیاستی اشتباه و شکست‌خورده

این گزارش، وام ودیعه مسکن را راهکار مناسبی برای 
تامین هزینه‌های اجاره نمی‌داند و آن را آسیب رساندن 
بیشتر به مستأجران با ایجاد بدهی برای تأمین مسکن 
توصیف کرده و توضیح داده است:‌ ثبات‌بخشی به زندگی 
مستأجران از طریق اعطای وام ودیعه مسکن که در واقع 
ایجاد بدهی برای مستأجران است، وضعیت مستأجران 
را بهبود نمی‌بخشد. کمک به مستأجران باید به صورت 
بلاعوض و به همراه کنترل اجاره و محدودسازی تخلیه 

مستأجران باید انجام شود.

در بخشی از این گزارش آمده است:‌ از آنجا که در 
چند سال گذشته حداقل دستمزد همگام با جهش‌های 
قیمتی بخش مسکن و دیگر بخش‌ها افزایش نداشته، 
امکان مالک‌نشین شدن بسیاری از خانوارهای مستأجر 
کم‌درآمدی که سابقه مالکیت املاک مسکونی ندارند 
تا حدی زیادی کاهش یافته، اگر نگوییم ناممکن شده 
است. این خانوارها مجبورند به دلیل فقدان مسکن 
استیجاری دولتی در کشور دوره‌ای طولانی یا شاید تا 
پایان عمر را در بخش استیجاری خصوصی به عنوان 
مستأجر سکونت داشته باشند. در واقع، نه تنها بسیاری 
از خانوارهای مستأجر عملا از بازار خرید مسکن ملکی 
بیرون افتاده‌اند بلکه به دلیل هزینه‌های سرسام‌آور 
تأمین مسکن استیجاری، امکان پس‌انداز نیز از آنها 
سلب شده که بازگشت آنها به بازار خرید مسکن ملکی 
را نیز تا حد ناممکن کاهش می‌دهد. به بیان دیگر، این 
خانوارها مستأجر قطعی یا »همیشه مستأجر« قلمداد 

می‌شوند.
از سوی دیگر، مقایسه وضعیت مالکیت واحدهای 
مسکونی و اجاره‌نشینی در دو سال ۱۳۹۵ و ۱۴۰۱ 
حکایت از دو موضوع مهم در زمینه سیاست‌گذاری 
مسکن معطوف به فقرزدایی و رفاه‌بانی دارد. نخست 
اینکه در سال ۱۴۰۱ نسبت به سال ۱۳۹۵، حدود 
۴۷۰هزار خانوار به مستأجرهای کشور اضافه شده 
که سهم ۶ دهک درآمدی اول، حدود ۹۲درصد بوده 
است. دوم اینکه در سال ۱۴۰۱ نسبت به سال ۱۳۹۵ 
حدود ۲ میلیون و ۴۷۶هزار واحد مسکونی به مالکیت 
خانوارها درآمده که سهم افزایش مالکیت واحدهای 
مسکونی در دهک درآمدی ۹ و ۱۰ تقریباً با مجموع 
افزایش مالکیت واحدهای مسکونی میان دهک‌های 
درآمدی ۱ تا ۵ برابری می‌کند. در واقع توزیع مالکیت 
واحدهای مسکونی به جای آنکه روندی بازتوزیعی به 
نفع گروه‌های کم‌درآمد داشته باشد به نفع خانوارهای 

پردرآمد در جریان بوده است.

افزایش فقر مطلق 
به دلیل هزینه‌های تامین مسکن

در ادامه این گزارش آمده مستأجران حتی برای 
تأمین مسکن استیجاری نیز تحت فشارهای عمده‌ای 
هستند. بخش اعظمی از درآمد خانوارهای مستأجر 
به ویژه کم‌درآمدها صرف هزینه‌های تأمین مسکن 
استیجاری )اجاره‌بها، ودیعه مسکن و قبوض( شده و 

امرار معاش برای آنها صعوبت وصف‌ناپذیری دارد. در 
چنین بستری، نرخ فقر مطلق میان خانوارهای مستأجر 
کم‌درآمد گسترش و شدت یافته و در شهرهای بزرگ 

کشور خانوارهای دارای درآمد متوسط نیز در معرض 
»فقر ناشی از هزینه‌های تأمین مسکن« هستند و 

برخی نیز کاملا درگیر این نوع از فقر شده‌اند.
در سال ۱۴۰۱، در سه استان کشور خانوارهای 
مستأجر به طور متوسط بیش از ۴۰درصد از درآمدشان 
و در مجموع در ۱۸ استان کشور بیش از ۳۰درصد 
درآمدشان را صرف پرداخت اجاره‌بها بدون در نظر 
گرفتن هزینه آب، برق و گاز کرده‌اند. بررسی نرخ فقر 
خانوارهای مستأجر ۱ تا ۴ نفره در سال ۱۴۰۱ نشان 
می‌دهد حدود ۶۰درصد کل این خانوارها یعنی ۲ 
میلیون و ۴۱۰هزار خانوار درگیر فقر مطلق یا اصطلاحاً 
زیر خط فقر هستند ضمن اینکه نرخ فقر در میان 
خانوارها نامتوازن است و در خانوارهای آسیب‌پذیر 
به مراتب شدیدتر است. برای نمونه، نرخ فقر در 
خانوارهای ۳ نفره دارای دو فرزند خانوار تک‌سرپرست 
۷۸درصد و در خانوارهای ۴ نفره دارای سه فرزند خانوار 

تک‌سرپرست ۹۸درصد بوده است.

شاغلان؛ زیر تیغ بی‌ثباتی سکونتی
در این گزارش یادآوری شده زندگی خانوارهای 
مستأجر به دلیل افزایش هزینه‌های زندگی و تأمین 
مسکن استیجاری دستخوش جابه‌جایی‌های اجباری 
شده و هر سال از کیفیت زندگی و استانداردهای 
سکونتی آنها کاسته می‌شود یعنی مستأجران هر سال 
به دلیل افزایش قیمت استیجاری املاک یا باید از هزینه 
سبد خانوار برای اختصاص بیشتر به هزینه تأمین 
مسکن استیجاری بکاهند یا استقراض کنند یا به فروش 
دارایی‌های خود ازجمله ماشین و لوازم منزل روی آورند 
یا مجبورند برای حفظ مصرف استاندارد اقلام ضروری 
به محلات ارزان‌تر یا خانه‌های کوچک‌تر نقل مکان 
کنند یا مجموعه‌ای از این تمهیدات را به کار بندند و این 
رویه هر سال با شدت بیشتری تکرار می‌شود. در این 
میان موضوع بی‌ثباتی سکونتی که شدیدترین شکل 

آن بی‌خانمانی است جلوه‌های جدیدی یافته است.
طبق این گزارش، در گذشته خانوارهایی در معرض 
بی‌ثباتی سکونتی بودند که به هر دلیلی مشکل درآمدی 
پیدا می‌کردند اما اکنون یک خانوار شاغل با شغلی 
تمام‌وقت و با حداقل دستمزد نیز در معرض بی‌ثباتی 

سکونتی قرار دارد.

تعطیلی شورای عالی کار هشت ماهه شد
در آخرین روزهای اسفند سال قبل، مذاکرات مزدی به 
نتیجه نرسید و دستمزد ۱۴۰۳ از سوی دولت بدون امضای 
نمایندگان کارگری ابلاغ شد. از آن روز تا امروز که دقیقاً 8 ماه 
تمام گذشته، حتی یک نشست شورای عالی کار با موضوع 
دستمزد کارگران برگزار نشده است. »محسن باقری« عضو 
کارگری شورای عالی کار با انتقاد از این بی‌توجهی به ایلنا 
گفت: نمایندگان کارگری در نشست‌های مزدی شورای عالی 
کار، مصوبه مزدی را امضا نکردند و جای تاسف دارد که دولت 
در تمام این ماه‌ها حاضر به برگزاری نشست شورای عالی کار 
نشد. امسال به طرزی بی‌سابقه حتی یک نشست سه‌جانبه 
هم برگزار نشده است. به گفته وی، براساس الزامات قانون 
کار باید حداقل ماهی یک بار نشست‌های سه‌جانبه شورای 
عالی کار برگزار شود ولی اکنون در ماه هشتم سال هستیم و 
دریغ از یک نشست! ماده ۱۶۸ قانون کار در این زمینه صراحت 
دارد که »شورای عالی کار هر ماه حداقل یک بار تشکیل جلسه 
می‌دهد. در صورت ضرورت، جلسات فوق‌العاده به دعوت رئیس 
یا تقاضای سه نفر از اعضای شورا تشکیل می‌شود. جلسات 
شورا با حضور هفت نفر از‌ اعضا رسمیت می‌یابد و تصمیمات 
آن با اکثریت آرا معتبر خواهد بود«. باقری می‌گوید: متاسفانه با 
آمدن وزیر کار جدید چیزی عوض نشد. مدت‌هاست در انتظار 
یک دعوتنامه هستیم و بارها از عدم برگزاری شورای عالی کار 
و تعلل دولت انتقاد کرده‌ایم اما فایده‌ای نداشته و همچنان 

بی‌توجهی و اهمال ادامه دارد.
    

رئیس اتحادیه کارگران قراردادی و پیمانی:
راضی نیستیم، اما توان اعتراض هم نداریم

رئیس اتحادیه کارگران قراردادی و پیمانی با اشاره به اینکه 
حدود 96درصد کارگران به دلیل ناامنی شغلی، ناراضی هستند 
اما چاره‌ای جز ادامه کار ندارند، گفت: کارگران معترض از ترس 
بیکاری چاره‌ای جز سکوت ندارند. فتح‌الله بیات در گفت‌وگو با 
تسنیم گفت: ناامنی شغلی همواره باعث می‌شود که کارگرانی 
که از شرایط شغلی خود ناراضی هستند، سکوت کنند چرا که 
می‌دانند اعتراض برابر با بیکاری است. وی با بیان اینکه عموم 
کارگران، قرارداد موقت دارند، افزود: تعداد زیادی از کارفرمایان، 
حقوق و مزایای کامل را پرداخت می‌کنند اما مزایای شغلی را 
حذف می‌کنند. در جامعه کارگری، هم کارفرمای خوب داریم 
و هم کارفرمای بد و هم پیمانکار خوب داریم و هم پیمانکار بد. 
آنچه به ما گزارش می‌شود، نارضایتی‌ها و شکایت‌ها و اعتراض‌ها 
از کارفرما و پیمانکار بد است اما حتماً کارگاه‌ها و بنگاه‌هایی در 
این کشور هستند که کارفرما یا پیمانکار، حق کارگر را به‌طور 
کامل رعایت می‌کند. وی گفت: پیمانکاری و واسطه‌گری 
هیچ‌گاه قابل حذف نیست چون ماهیت برخی مشاغل 
کارگری که البته بیشتر از 10درصد کل مشاغل کارگری را هم 
شامل نمی‌شود، موقت و غیردایم است و لازم است که برای این 
10درصد، نیروی کار به پیمانکار سپرده شود. اعتراض ما در 
این 20 سال این بوده که در مشاغل مستمر مثل خودروسازی و 
پتروشیمی‌ها و بخش‌های مولد صنعت، نه تنها قرارداد موقت 
معنا ندارد بلکه کارگر باید با کارفرمای اصلی قرارداد شغلی 

داشته باشد.
    

تجمع اعتراضی پرستاران یزدی 
دیروز هم ادامه یافت

پرستاران یزد برای دومین روز پیاپی تجمع کردند. این 
پرستاران دیروز )14 آبان( برای دومین روز پیاپی دست از کار 
کشیدند و با تجمع در محوطه بیمارستان، به نحوه محاسبه 
حقوق و کارانه دریافتی خود اعتراض کردند. به گزارش ایلنا، 
این پرستاران با بیان اینکه پرستاری شغلی حاکمیتی‌ست، در 
آستانه روز پرستار خواستار اصلاح ساختاری تعرفه‌گذاری و 

رفع تبعیض در وزارت بهداشت شدند.
    

پرداخت کمک هزینه معیشتی 
منوط به امضای تعهدنامه شد

یک فعال حقوق معلولان با اشاره به توزیع فرم تعهدنامه 
کمک‌هزینه معیشتی از سوی بهزیستی بین معلولان شدید و 
خیلی شدید، گفت: طبق این تعهدنامه، دریافت کمک‌هزینه 
برای یک سال تضمین می‌شود اما افراد تعهد می‌دهند که 
در صورت قطع آن، حق اعتراض و پیگیری نداشته باشند. به 
گزارش ایلنا، بهروز مروتی بیان کرد: در بند ۴ این فرم اشاره 
شده که »اینجانب با آگاهی از مصوبه آیین‌نامه بند ب تبصره 
۱۵ماده واحده قانون بودجه سال ۱۴۰۳ کل کشور، ماده 
۲ هیأت وزیران آگاهی دارم که کمک معیشت حداکثر برای 
یک سال است و در غیر این صورت و قطع مستمری حق هر 
گونه اعتراض و پیگیری را از خود سلب می‌کنم«. وی گفت: 
ما درخواست حذف بند ۴ این تعهدنامه را به مسئولان ارائه 
کردیم. این بند، نه تنها حقوق طبیعی و قانونی معلولان را 
محدود می‌کند، بلکه باعث نگرانی و ناامنی در تأمین معیشت 
آنها می‌شود. مروتی بیان کرد: چنین شرطی برخلاف روح 
قانون و ماده ۲۷ است و ما در کمپین معمولان و طی نامه‌ای به 
بهزیستی خواستار حذف بند ۴ و اصلاح این تعهدنامه شده‌ایم. 
این فعال حقوق معلولان تأکید کرد: بهزیستی به عنوان متولی 
معلولان وظیفه دارد از حقوق این قشر از جامعه دفاع کرده 
و شرایط معیشتی آنان را بهبود بخشد، نه این‌که با بندهای 
محدودکننده، حقوق قانونی آنها را تضعیف کند. مروتی گفت: 
امیدواریم بهزیستی با توجه به مسئولیت خود، این درخواست 
را بررسی کرده و گامی در جهت رفع نگرانی‌ها و تأمین امنیت 

معیشتی پایدار برای معلولان بردارد.

هشدار مرکز پژوهش‌های مجلس به مسئولاناخبار کارگری

خانوارهای دو شاغله هم توان مستاجری ندارند

مستأجران نه تنها با زیان‌های تورمی 
قابل توجهی مواجه هستند، بلکه به 

دلیل افزایش لجام‌گسیخته اجاره‌بها، 
بیش از پیش درگیر فقر می‌شوند. از 

سوی دیگر، ثروت مسکونی مالکان و 
موجران به دلیل تورم لحظه به لحظه 

افزایش می‌یابد

در سال ۱۴۰۱ نسبت به سال ۱۳۹۵ 
حدود ۲ میلیون و ۴۷۶هزار واحد 

مسکونی به مالکیت خانوارها درآمده 
که سهم افزایش مالکیت در دهک 

درآمدی ۹ و ۱۰ تقریباً با مجموع 
افزایش مالکیت دهک‌های درآمدی ۱ 

تا ۵ برابری می‌کند

بررسی‌ها نشان می‌دهد شاخص فلاکت در تابستان امسال در 
استان کرمانشاه به ۴۸ رسیده که بالاتر از سایر استان‌هاست در 
حالی‌که در تابستان سال قبل استان لرستان بالاترین شاخص 

فلاکت را داشت.
به گزارش اکوایران، شاخص فلاکت یکی از آمارهایی است 
که نشان می‌دهد میزان بیکاری و تورم در یک منطقه چه میزان 

بوده و برای محاسبه این شاخص از مجموع نرخ بیکاری و نرخ 
تورم سالانه استفاده می‌شود. زمانی‌که این شاخص افزایش 
پیدا کند نشان می‌دهد بیکاری و تورم که دو عامل کلیدی در 
ایجاد یا کاهش رفاه برای خانوارهاست، وضعیت مناسبی را به 

خود نمی‌بیند.
بررسی آمارهای شاخص فلاکت استان‌ها در تابستان سال 

۱۴۰۳ نشان می‌دهد بیشترین سطح شاخص فلاکت مربوط 
به استان کرمانشاه و کمترین سطح شاخص فلاکت در این سال 

مربوط به استان زنجان بوده است.
بررسی آمارهای شاخص فلاکت استانی در تابستان سال 
جاری حاکی از آن است که شاخص فلاکت در کل کشور معادل 
۴۱.۷ بوده درحالی‌که ۱۲ استان کشور وضعیتی بهتر از میانگین 
کشوری و ۱۹ استان وضعیت نامناسب‌تری را تجربه کرده‌اند. 
بهترین وضعیت شاخص فلاکت در تابستان سال ۱۴۰۳ مربوط 
به استان زنجان بوده که طبق آمارها شاخص فلاکت در آن معادل 
۳۷ بوده که نسبت به میانگین کشوری ۴.۷ واحد کمتر بوده است.

در سمت دیگر استان کرمانشاه قرار گرفته که بیشترین سطح 

شاخص فلاکت را در تابستان سال ۱۴۰۳ داشته و شاخص فلاکت 
در این استان معادل ۴۸ بوده که ۶.۳ واحد نسبت به میانگین 
کشوری بالاتر بوده است. این در حالی است که در تابستان سال 
گذشته شاخص فلاکت در استان لرستان بالاتر از سایر استان‌ها 
و برابر با ۶۴ بوده و به عبارت دیگر قطب فلاکت از لرستان به 

کرمانشاه تغییر کرده است.
در این میان بررسی استان‌های بزرگ نیز از اهمیت بالایی 
برخوردار است. برای مثال استان اصفهان با شاخص فلاکت ۴۷.۱ 
جایگاه سوم را در میان استان‌های کشور داشته و استان تهران با 
شاخصی معادل ۳۷.۹ پس از زنجان کمترین شاخص فلاکت را به 

خود اختصاص داده است.

کرمانشاه؛ بدترین وضعیت در شاخص‌های تورم و بیکاری را دارد

جابه‌جایی شاخص فلاکت در نقشه ایران

گزارش

روز شنبه )۱۲ آبان( پرستاران اورژانس پیش‌بیمارستانی 
مشهد در اعتراض به وضعیت شغلی خود تجمع کردند. آنها در 

بیانیه خود اعلام کردند که صدای ما شنیده نمی‌‎شود.
»ابراهیم آریامقدم« رئیس انجمن فوریت‌های پزشکی 
خراسان رضوی در این باره به ایلنا می‌گوید: در مرداد ماه، 
اعتراضات پرستاری آغاز شد و پرستاران اورژانس ۱۱۵ و 
پرستاران پیش‌بیمارستانی فوریت‌های پزشکی نیز در این 
اعتراضات شرکت کردند و خواسته‌هایی داشتند چون حتی 

معوقات آنها از پرستاران بیمارستان نیز  بیشتر بود.
وی ادامه داد: در جریان اعتراضات و به پیشنهاد شورای تأمین 
استان، فرماندار و رئیس دانشگاه مشهد، یک شورای پرستاری 
تشکیل شد. در این شورا، از هر بیمارستان و اورژانس ۱۱۵، سه 
نماینده به انتخاب پرستاران به همراه هیأت مدیره نظام پرستاری 
مشهد، کارگروهی برای پیگیری مطالبات تشکیل شد. متأسفانه، 
با وجود برگزاری چندین جلسه عمومی و تخصصی و بازدیدهای 
متعدد از بیمارستان‌ها، هیچ بازدیدی از اورژانس ۱۱۵ انجام 
نشد. گزارشات مربوط به مطالبات و مصوبات هم نشان می‌دهد 
متأسفانه بیش از ۸۰ تا ۹۰درصد آنها اجرایی نشده است. البته 
ریاست دانشگاه، کنار ما بودند و در حد توان حمایت کردند اما 
مشکلات مالی دانشگاه ازجمله افزایش بدهی‌های بیمه‌ها به 
دانشگاه، دست و بال دانشگاه را برای پرداخت مطالبات پرستاران 

بسته است.
رئیس انجمن فوریت‌های پزشکی خراسان رضوی گفت: 

قوانین و دستورالعمل‌های وزارت بهداشت به گونه‌ای هستند 
که کارکنان را به دو گروه پزشک و غیرپزشک تقسیم می‌کنند و 
ریشه همه تبعیض‌ها در همین دستورالعمل‌های دوگانه است. 
متأسفانه خواسته پرستاران و پرستاران پیش‌بیمارستانی به 

درستی دیده نمی‌شوند.

آریا مقدم بیان کرد: اعتراض ما به توزیع ناعادلانه درآمدهای 
اختصاصی و مزایای رفاهی و دستورالعمل‌های تبعیض‌آمیز است. 
از دانشگاه مشهد خواسته‌ایم که براساس این دستورالعمل‌ها، 
میانگین پرداختی به گروه‌های مختلف را ارائه دهد تا بتوانیم 

از وزارتخانه پیگیری کنیم تا دستورالعمل‌ها اصلاح شود اما 
آنها حاضر به ارائه این اطلاعات نشده‌اند. ما درخواستی برای 
ارائه جدول میانگین پرداختی به گروه‌های پزشکی و پرستاری 
و پشتیبان و پیش‌بیمارستان داشته‌ایم اما این اطلاعات هم به 

ما ارائه نشده است.

رئیس انجمن فوریت‌های پزشکی خراسان رضوی افزود: به 
طور کلی، پرستاران به نحوه اجرای قانون تعرفه‌گذاری معترض 
هستند. تعریف بسته خدمتی برای پرستاران پیش‌بیمارستانی 
هنوز انجام نشده و در بازتوزیع نیز تنها 3درصد از درآمد حاصل 

از تعرفه پرستاران بیمارستان به پرستاران پیش‌بیمارستانی 
اختصاص یافته که مبلغ بسیار ناچیزی است. براساس بررسی 
انجام شده در دانشگاه مشهد، اگر سهم اورژانس پیش‌بیمارستانی 
از جزء حرفه‌ای و تعرفه پرستاری چهار برابر میزان فعلی شود، تازه 
به میانگین پرداختی بیمارستان‌ها می‌رسیم. این مسأله باید به 
صورت قانونی مورد تصویب قرار گیرد یعنی یا بسته خدمتی برای 
پرستاران پیش‌بیمارستانی تعریف شود یا این ۴ برابر قانونی شود.
وی به وعده‌های محقق نشده اشاره کرده و گفت: بیست و ششم 
شهریور سال گذشته، وزیر بهداشت سابق در روز فوریت‌های 
پزشکی اعلام کردند که امتیاز سختی کار فوریت‌های پزشکی 
دو برابر می‌شود. این تصمیم در شورای عالی سلامت به تصویب 

رسید اما هنوز در احکام ما اجرا نشده است.
آریا مقدم افزود: اجرای کامل قانون ارتقای بهره‌وری برای 
همکاران دیسپچ و مرکز ارتباطات اورژانس پیش‌بیمارستانی 
مانند همکاران آزمایشگاه و درمانگاه‌های شبانه‌روزی از دیگر 
خواسته‌های پرستاران اورژانس است. همچنین برقراری 
فوق‌العاده خاص با ضریب ۳ برای گروه پرستاری از محل بودجه 
عمومی و درج آن در احکام کارگزینی و اجرای کامل دستورالعمل 
مزایای جانبی و رفاهی برای کارکنان وزارت بهداشت و اورژانس 
کشور از محل بودجه عمومی و بدون نیاز به تأیید هیأت امنا مثل 
سایر کارکنان دولت از دیگر خواسته‌های مهم پرستاران اورژانس 

پیش‌بیمارستانی است.
رئیس انجمن فوریت‌های پزشکی خراسان رضوی در پایان به 
فرسوده بودن ناوگان آمبولانسی و تجهیزات فوریت‌های پزشکی 
اشاره کرد و گفت: خواستار اختصاص ردیف بودجه مستقل 
در بودجه سال ۱۴۰۴ جهت خرید آمبولانس جدید و تعمیر و 
نگهداشت آمبولانس‌های موجود هستیم. فرسودگی شدید 
ناوگان آمبولانس، جان پرسنل و بیماران را به خطر انداخته است.

رئیس انجمن فوریت‌های پزشکی خراسان رضوی:

80 تا 90 درصد مصوبات در حوزه پرستاری، اجرا نشده است

گفت وگو


